
FÖLDREFORM – VÁLLLATI TERMELŐK

A II. világháború hazai eseményei 1944. december közepére érték el a hegyközi települése-
ket. Felsőregmec december 16-án, Füzér 17-én, Füzérkomlós és Hollóháza december 18-án 
felszabadult, de a szkárosi völgy szűkületénél megállt a front és csak egy hónap múlva, Kas-
sa elfoglalásával indultak tovább a Vörös Hadsereg egységei.

A magyar-német és szovjet csapatok mintegy 50 napon keresztül tartották megszállva a 
községeket. A harcoló hadseregek és a polgári lakosság találkozása a Hegyközben sem történt 
meg konfliktusok, a civil népesség szenvedése nélkül. Az utánpótlási nehézségek miatt gyen-
gén ellátott katonák felélték, elrekvirálták a lakosság élelmiszer tartalékait. Hiába rejtették 
az erdőbe a teheneket, lovakat, leölték vagy elhajtották az állatállomány egy részét, kipusztí-
tották a terület híres vadállományát. A visszavonuló csapatok felrobbantottak több közúti és 
vasúti hidat, romboltak, fosztogattak.

Még dörögtek az ágyúk, amikor a hegyközi férfiak már elkezdték az újjáépítést. Robotban ter-
meltek és szállítottak rönköt, faragtak és Pálházán fűrészeltek hídgerendát, hogy az utánpótlás 
érdekében a szovjet utászokkal együtt ideiglenes közúti fahidakat építsenek. 1945 februárjában 
kijavították a hegyközi iparvasút hídjait is, hogy a megmaradt vagonokban tűzifát szállítsanak 
Sátoraljaújhely fagyoskodó lakóinak. A tűzifa szállításból kivették részüket a füzéri fuvarosok 
is, mert a tartalék pénzükön vásárolt tűzifát a városban értékesítették és az infláció növekedése 
miatt ez egyre jövedelmezőbb vállalkozás lett.

Sokat kellett dolgozni, mert a második világháborúban is sok füzéri férfi került a frontra,
hadifogságba és sok volt a hős halott is: Balogh András, Bodnár József, Kálnási Miklós, 
Lukács Miklós, Lupis Miklós, Madák Péter, Mundér Gusztáv, Orosz András, Orosz 
Ignác, Veréb Ignác, Vidrinszky Gyula.

A szovjet csapatok még alig helyezkedtek el a hegyközi községekben, amikor 1944. december 
21-én Debrecenben összeült az Ideiglenes Nemzetgyűlés, és megválasztotta az Ideiglenes Nem-
zeti Kormányt. 1945. január 14-én a debreceni Néplap közzétette a Nemzeti Parasztpárt földre-
form-javaslatát a 100 holdnál nagyobb főúri, egyházi birtokok kisajátításáról és a parasztságnak 
történő juttatásáról. Az 1945. január 20-án, Moszkvában aláírt fegyverszüneti egyezmény alap-
ján visszaállt az 1937-es országhatár. Működni kezdtek a Függetlenségi Front helyi szervei, a pár-
tok képviselőiből alakult nemzeti bizottságok nem csak a politikai vezetést, hanem esetenként a 
közigazgatás vezetését is átvették. 

Megszűnt a kassai megyeszékhely, így átmenetileg a Miskolci Nemzeti Bizottság és Borsod-
Abaúj-Zemplén megyére kiterjedő hatáskörrel a borsodi főispán irányította a közigazgatást. Az 
1945 március-áprilisában megalakult nemzeti bizottságokban gyakran a pártok ellentétei öltöt-
tek testet, és a helyi érdekeknek megfelelően igyekeztek intézni az ügyeket.

1945. március 23-án megalakult Szikszón az Abaúj megyei Földbirtokrendező Tanács, június 
1-től pedig működött a főispáni hivatal.

1945. március 17-én a minisztertanács elfogadta a földreformról szóló 600/1945. sz. rendele-
tet, aminek alapján „az 1 000 holdnál nagyobb birtokok teljes egészükben kisajátítandók, a gazda-
sági cselédek és a mezőgazdasági munkások mellett birtokuk kiegészítésére a szegényparasztok is 
földhöz juttatandók.” A rendelet végrehajtása az Országos Földbirtokrendező Tanács szervei 
és a községi földigénylő bizottságok hatáskörébe tartozik.
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A közfelfogás szerint a rendelet a nagybirtok felosztását jelentette, így a füzériek is elfog-
lalták és kiosztották a jobb uradalmi réteket, a személyzet illetményföldjét, az erdőgondnok 
gyümölcsösét, elfoglalták a Lászlótanyai lakást, kiigényelték a füzérkomlósi rakodókezelő la-
kását, elkezdték a 42 holdas akasztó-hegyi fáslegelő irtását és szántóvá alakítását, Füzérkom-
lóson ingyen vitték a követ, mert „az úgyis községi erdő lesz” stb.

1945. március 31-én azonban megjelent az I. sz. végrehajtási rendelet (VHR), amelyben az 
FM előírta, hogy a földigénylő bizottságnak „mellőzni kell” a felosztási terv készítését „az erdő-
ként nyilvántartott területekre, az erdőgazdasági személyzet illetményföldje céljára szükséges 
mezőgazdasági birtokrészre, ideértve a lakóházakat, vadászházakat és az ezekhez tartozó kerte-
ket, valamint azokra a területekre, amelyek erdősítésre és fásításra jelöltettek ki.”

A jogszabály alapján a Miskolci Állami Erdőigazgatóság képviselője és az uradalom 
füzérkomlósi és kemencepataki erdőgondoka 1945. április 26-án elkezdte a Károlyi-urada-
lom ingatlanainak állami tulajdonba vételét. Az 1945. július 23-án lezárt jegykönyv szerint 18 
községhatárban átvettek 21 903 kat. hold 239 négyszögöl területet és a földigénylő bizottság-
nak átadtak kiosztásra 7 községben 92 kat. hold 504 négyszögölet.

Átvették és szolgálatukban hagyták az uradalmi alkalmazottakat. Az erdőn kívül állami 
tulajdonba vették az uradalmi épületeket 30 kat. hold kerttel, 650 hold illetményföldnek és 
mezőgazdasági célokra szükséges területet és 340 hold erdő közé ékelt, bérbe adható területet 
(ezek nagy része rét és legelő).

Bonyolította a helyzetet, hogy 1945. május elején megjelent Pálházán gróf Károlyi Ist-
ván dr. és Kántor Elek. Bejelentették, hogy az 1945. március 2-án kötött szerződés szerint 
a Kántor-cég bérbe vette az uradalmat, 5 évi fakitermelés jogát, átvállalta a terheket, az utóla-
gos kötelezettségeket.

Ugyanekkor Kishuta 3 000, Háromhuta 2 000 hold erdő juttatását kérte a Károlyi uradalom-
ból és ezen felbuzdulva egymás után jelentette be a többi község is az erdőigényét.

1945. június 7-én megjelent a III. sz. VHR és tisztázta, hogy mi tekinthető erdőnek. Pontosí-
totta, hogy a 600/1945. M. E. rendelet kihirdetése, tehát 1945. március 18. előtt kötött szerző-
déseket az állam 1946. március 31-ig terjedő időszakra ismeri el; ahol nincs felosztandó mező-
gazdasági ingatlan, ott a földművelésügyi miniszter közbirtokosság létesítését rendelheti el.

A rendelet alapján az erdőigazgatóság vissza akarta szerezni a kiosztott területeket, így a ke-
délyeket nem lehetett lecsillapítani. Elkezdődtek a feljelentések, vizsgálat vizsgálatot követett 
és sokan megdöbbenve olvasták a Zempléni Népújság 1945. szeptember 2-i számában, hogy 
„Tizenhárom őrizetbevétel” történt. A földreform szabotálásáért a rendőrség letartóztatta Fü-
zéren Schudich Nándor erdőtanácsost, Laczkó András és Balogh András erdőőröket. 
Az erdőigazgatóság gyorsan intézkedett és a jogtalan őrizetbevételt megszüntették.

Nehezítette a közbirtokossági erdők ügyintézését a politikai pártok eltérő állásfoglalása. A 
Magyar Kommunista Pártnak (MKP) nem volt agrárprogramja. Később csatlakoztak a 
Nemzeti Parasztpárt programjához, ami szerint az erdőket állami tulajdonba és egységes 
erdőgazdasági kezelésbe kell adni.

A szociáldemokraták szerint a jogos földigénylők kapjanak erdőt közbirtokossági alapon, 
mert általában az erdőben dolgoznak, „a föld azé legyen, aki megműveli”.

A Független Kisgazdapárt (FKGP) az erdők felosztása ellen foglalt állást, így az 1945-ös 
választás megnyerése után érezhetően lelassult a erdőügyek intézése, ami a lakosság elégedet-
lenségét váltotta ki. 
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Az 1946 őszére kialakult helyzetet szemléltessük a füzérkomlósi erdőgondnokság 1946 ok-
tóberi és novemberi jelentéseivel:
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„Mállerd” füzérkomlósi    Tárgy: Általános helyzetről havonkénti jelen-
erdőgondnokság                tés felterjesztése
354-3/1946.    Hivsz.: 3911/1946.
„Mállerd” Erdőigazgatóságnak   Miskolc

Fenti számra való hivatkozással jelentem, hogy a helyzet a múlt havi jelentésemmel szem-
ben nem változott.

Füzér községiek tovább legeltetik a lászlótanyai részen fekvő s igényelt erdei réteket szarvas-
marhával s birkával. Erdei lopások ma is vannak, de már kisebb mértékben. – A fatolvajok a 
földigénylőkhöz tartoznak 99 %-ban. Újabb foglalások nincsenek.

Hollóháza. Az igényelt erdőterületen a legeltetések tovább tartanak. A földigénylő bizottság 
tiltakozott a szuroki részen előírt főhasználati vágás foganatosítása ellen. – Erdei kihágások leg-
inkább a hátiteher gallyfára korlátozódtak, de müfa lopás is akad. – Újabb foglalás nincs.

Füzérkomlós: Újabb igénylések nincsenek. Változás nincs. – Babos Károly szikszói erdőfelügye-
lő úr október 4-én kiszállása alkalmával a komlósiak által igényelt területen a használatokat 
letiltotta. – A komlósi földigénylő bizottság szerint a bányahegyi erdőrészt mivel az külön álló 
a községi erdőhöz csatolandónak jelentette ki a kőbányával együtt. Erre fel a komlósi bányában 
kitermelt követ a falusiak nem hajalndók kifizetni azzal érvelve, hogy az már községi kőbánya.
– A kiigényelt erdőgazdasági lakások ügyében döntés még nincs s kivagyunk téve, hogy a vasúti 
raktárnokot kilakoltatják. – Erdei kihágások e hónapban jelentéktelenek.

Nyíri: Újabb foglalás nincs. Erdei kihágások még vannak, de mindég az éjjeli órákban.
Pusztafalu: Viszonylagos csend van. 
Kántor cég terméséből szeptember hó folyamán 2 314 erdei űrméter tűzifa s 169 m3 bükk-

rönk lett a komlósi vasúti rakodóra szállítva. – Már csak a tegdavölgyi vágásban fekszik bent 
tűzifája az erdőben cirka 700 űrm s a Május-hegyen 100 űrm a többi erdei utakhoz lett köze-
lítve. A bükkrönk anyagból cirka 400 m3 tölgy 130 m3 fekszik erdőn vágásokban. Kántor féle 
favégek termelése befejeződött s ki lett termelve 229 erdei űrméter, leközelítve 171 űrm.

Szeptember végén a füzéri s komlósi, hollóházi erdőigénylésekkel kapcsolatosan igen sok 
zaklatásnak vagyok kitéve, mert mindenben az erdészetnek  tulajdonítják, hogy ügyük még 
nincs elintézve. – Erre vonatkozóan jelentésemet az erdőigazgatóságnak megtettem.

Adó ügyekben a tévesen kivetett búza földadót a sátoraljaújhelyi pénzügyigazgatóságnál 
megfelebbeztem.

Vadászati ügyekben változás nincs. Az orrvadászatok tekintve a falusi lakosság a mezőgazdasági 
munkával van erősen elfoglalva, erősen csökkentek, de ehhez hozzájárul, hogy a községek közelében 
vad csak mint váltóvad fordul elő. – Szarvasbőgés csak a csehszlovák határ mentén volt észlelhető.

A lászlótanyai 8-as terület az abaúji vadászati felügyelő szerint reservátum, - a sátoralja-
újhelyi vadászati felügyelő szerint az újhelyi szakszervezetnek van bérbe adva. Ennek dacá-
ra az újhelyiek vadászatra mindeddig nem jelentkeztek. – Ha erre vonatkozó végleges adat 
az erdőigazgatóságon van kérném az erdőgondnoksággal közölni.

Füzérkomlós, 1946. október 14.       Buchalla Jenő sk.
erdőtanácsos – áll. erdőgondnokság v.



88

Mállerd erdőgondnoksága  Tárgy: Általános helyzetről havonkénti je- 
                 lentés felterjesztése
354-4/1946.    Hivsz.: 3911/1946.
M. Áll. Erdőigazgatóságnak  Miskolc
Fenti tárgyban október hóra vonatkozólag jelentem az alábbiakat. 
Füzér község: A községi F.I.B. az erdőigénylésekkel kapcsolatosan igényelt „Akasztóhegyi” 

42 holdas 0,1 s-ben fákkal borított erdei legelő terület irtását s szántóföldé alakítását e hó-
napban is folytatta. A kivágott faanyagot részben felhasználja, részben a környező községek-
ben eladja. Az eddig kitermelt fatömeg mintegy 100 űrm javarészt tölgy tűzifa.

A lászlótanyai igényelt rétek legeltetése tovább folyik. Gergely Péter füzéri lakos még mindég 
a lászlótanyai kincstári lakásban lakik mint igényelt s községi F.I.B. által kiutalt lakásban.

Hollóháza: Az igényelt szurok kishrabói erdőterületen a 5-15 éves fiatalosokban a falu
csordája állandóan benn legel. A májushegyi múlt évi vágásterületen állandóan 20-25 kecs-
ke legel. – A szuroki részen 1946/47 évre előírt főhasználati vágás kitermelését Odrobina 
István nemzeti bizottsági elnök és Kretovics József községi bíró intézkedése alapján a mun-
kások megtagadták, habár az erre vonatkozó erdőigazgatósági 6226/1946 számú rendeletet 
kézhez vették s erről az erdőgondnokság is átiratban értesítette őket.

E tekintetben semmi rendeletnek eleget nem tesznek s csak terrorizálják a munkásokat. 
Fenti ügyben gyűlést tartottak s ott határozták el, hogy nem engedik a termelést. Fenti ügy-
ben az abaúji Főispán urat lehetne intézkedés végett megkeresni.

Füzérkomlós: Szikszói földbirtok rendező Tanács rendelkezése alapján az állami erdészet 
tulajdonában szereplő s eddig az erdőgondnok által használt 473/24 hrsz. gyümölcsöskertből 
1200 ölet kimértek az Országos F.B. Tanács megbízott mérnökei. Véghatározat nincs rá. A ház-
helyként juttatott volt csemetekert szegélyfáit költségek fedezésére eladják s az erdőigazgatósági 
rendelet ellenére annak tőárát nem hajlandók megfizetni. – Intézkedő a községi földigénylő
bizottság elnöke Ribák Miklós. – Az iparvasúti raktári erdőőr lakását is kiosztották, ha ki kell 
mennie a községben részére lakást nem kapok. Fenti ügyben a füzéri fel. tiszt jelentését beküld-
te már az erdőigazgatósághoz, hogy ezeket a kiutalásokat megfellebbezzük.

Nyíri: Újabb foglalás nincs, erdei kihágások vannak az éjjeli órákban.
Pusztafalu: Viszonylag csend van.
Kántor cég szállításai e hó folyamán minimálisra csökkentek a mezei munkák miatt. – Terme-

lési munka csak október utolsó napjaiban indult meg. Májushegyi kincstári vágásban 3 fűrésszel 
s a Kántor féle bodogányi vágásban 3 parti faragó s 6 parti ölfavágó fűrésszel. – A hollóházi 
munkások javarésze a telkibányai gondnokságban dolgozik, mivel pénz hiány miatt a munka 
Hollóházán későn indult meg. – Faragó munkások a hivatalosan megállapított bérért dolgozni 
nem hajlandók s a 260 talpfánál a hivatalos 1,80 forinttal szemben legalább 3 forintot kérnek. 
– A többi választékok előírt árai megfelelnek. (November 13-án már 120 munkás dolgozik.)

Mindenesetre a téli fuvarozást nagyon akadályozni fogja a nagy takarmány hiány. – Mun-
kások közellátási liszttel való ellátása rossz, mert csak október végén kapták meg a szeptem-
beri adagot. Termelő munkás jelentkezés kielégítő.

Vadászati ügyekben változás nincs. Nagyon nélkülözzük golyós fegyverek kiadását.
Füzérkomlós, 1946. november 14.
                         Buchalla Jenő sk.

erdőtanácsos – áll. erdőgondnokság v.



Füzéri fuvarosok
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Ismét az erdő került előtérbe, amikor 1946-ban csehszlovák reszlovakizálás keretében a 
Zempléni-hegység nemzetiségi falvaiban is megjelentek az agitátorok és kitelepülésre biztat-
ták a lakosságot. Az MKP erdőt ígért azoknak, akik itthon maradnak, de végül is Füzérről 40, 
Hollóházáról 38 fő kitelepült Csehszlovákiába. (Bencsik J. – Szászi F. 1997.)

1947. február 1-jén a megyei földhivatalok vették át a földügyek intézését, az MKP irányí-
tása alatt álló Gazdasági Főtanács nem tartotta kívánatosnak, hogy az államosított erdőkből 
újabb közbirtokossági erdőket juttassanak, az FM pedig felfüggesztette új közbirtokosságok 
létesítését.

Az elégedetlenség fokozódott, hiába írta a Zempléni Kisújság – az FKGP lapja – 1947. már-
cius 9-én: „meg kell értenünk a Gazdasági Főtanács intézkedését, mert az ország erdővagyo-
na leromlásának és további szétdarabolásának csak így lehet gátat vetni.” 

Az erdészeti szervek sikertelenül magyarázták, hogy a folyamatban lévő ügyeket rendezik, 
„a birtokba adás foganatosítandó”, a kedélyeket alig lehetett lecsillapítani. Kihasználta ezt az 
MKP demagóg propagandája is, amivel az 1947. augusztus 31-i választásra készültek. Idézzük 
az Abaúj Népe c. lap 1947. augusztus 24-i cikkét:

Az Abaúj Népe 1947 szeptemberi számaiból tudjuk, hogy a megyében „Első lett az urak 
parasztellenes pártja … Hegyköz leszavazott Barankovicsra, akit soha nem ismert … hogyan 
szavazott Abaúj népe?”

1947-ben befejeződött a közbirtokossági erdők átadása, 11 község kapott 3416 kat. hold er-
dőt az államosított Károlyi uradalomból; pl. Füzér 580, Füzérkomlós 100, Füzérradvány 100, 
Hollóháza 211, Kishuta 394, Nagyhuta 422, Háromhuta 390 kat. holdat és megalakították az 
Újonnan Földhöz Juttatottak Erdőbirtokossági Társulatát. 

Az erdők államosítása után fakitermelést alig végeztek, annyit értékesítettek a meglevő 
készletekből, amiből fizetni tudták az alkalmazottakat, fuvarosokat. A Károlyi-Kántor 
szerződés alapján azonban nagy ütemben megkezdték a Kassai m. kir. Erdőigazgatóság által 
1944-45. évre jóváhagyott rendes és a miskolci erdőigazgatóság által engedélyezett egy évi 
rendkívüli használatokat. A Kántor-cég fizette az erdészeti alkalmazottakat, a munkásokat és
fuvarosokat. Azért fokozták a termelést, mert a III. sz. VHR szerint ha a fakitermelést 1945. 
október 31-ig úgy fejezik be, hogy a kitermelt faanyag a tél folyamán szállításra kerülhet, ak-
kor az eladási ár a volt erdőbirtokost illeti.
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„A KOMMUNISTÁK KIHARCOLTÁK AZ ERDŐJUTTATÁST
AZ ÉRDEKELT KÖZSÉGEKNEK
Az erdő eddig az urak kizárólagos joga volt, a felszabadulás után pedig az államkincstár 

vette kezelésbe az erdőket és a kisbirtokosok elkeseredetten harcoltak jogos kívánságuk telje-
sítéséért.

Sehol nem kaptak azonban támogatást csak a Magyar Kommunista Pártban. A kommu-
nisták, a nép fiai, azonnal harcot indítottak, hogy a felvidéki falvak lakói erdőt kapjanak.

Most végre sikerrel járt a harc. A népet gyűlölő urak szívósan ellenálltak és minden erejü-
ket meg kellett feszíteniük a kommunistáknak, hogy elérjék a nép jogos kívánságát.

… közeli napokban adják át … Füzérradvány, Pusztafalu, Nagyhuta, Hollóháza bir-
tokosainak az erdőt. Ebből is látszik, hogy a nép egyetlen reménye a felemelkedésre az 
– 1-es kocka.”



A Kántor cég elszámolása szerint az 1945. december 1. és 1946. március 31. közötti időszak-
ban 7 043 m3 tűzifa, 885 m3 kemény szerfa, 57 m3 fenyő szerfa és 902 m3 fagyártmány (valószí-
nű talpfa) véghasználati fakitermelést végzett a füzérkomlósi erdőgondnokságnál. A decem-
ber előtti termelés hasonló mennyiségű lehetett, mert 1945 őszén az MKP lapja, a Zempléni 
Népújság állandóan támadta, fenyegette Kántor Eleket, hogy Budapestre szállítja a tűzifát, 
a város pedig fagyoskodik. A zempléni főispán sem tudott intézkedni, mert az Országos 
Tüzelőanyagelosztó és Fabehozatali Iroda az Abaúj megyében, tehát a Hegyközben 
kitermelt minden tűzifára csak Budapestre adott szállítási engedélyt. 

1946. január 23-án Kántor Elek elrendelte: „a rönkanyagot, bányafát szálban kell vissza-
hagyni és csak a tűzifát kell teljesen feldolgozni”. Szálfa viszont nem szerepel az elszámo-
lásban és 1946 júliusában az erdőigazgatóság új szerződést kötött a céggel, hogy „a favégek 
feldolgozásra kerüljenek.” Újabb termelést is engedélyeztek és az elszámolás szerint 1 001 m3 
kemény szerfát, 3 161 űrm vegyes tűzifát és 1 169 űrm gallyfát (!) termeltek.

Az 1945 őszén felgyorsuló infláció kihatott a fahasználati munkákra, és a pénzben megál-
lapított munka- és fuvarbér fokozatosan természetbeni bérré alakult. Kialakult a cserekeres-
kedelem, a munkáért kapott csereérték lett az olaj, a liszt, a bőr, a fa, a bor. Minden újabb 
értékmérő vitát váltott ki, leállt a munka, Kántor Elek fogalmazásában „kitört a munkaanar-
chia”. Elrendelte: „a fuvarosokkal különösen óvatosan kell bánni, mert könnyen abbahagyják 
a munkát … kívánságaikat lehetőség szerint teljesíteni kell.”

Kántor Elek megtartotta az uradalom régi jutalmazási rendszerét, és pl. 1945 karácsonyán 
személyenként 100 000 P jutalmat kapott a füzérkomlósi erdőhivatalnál Kenyherc Miklós, 
Pilvein Ciprián, Laczkó András, Balog András, Bedő Sándor. Ez jelentős összeg, mert 
ekkor az I. o. 25-30 cm átmérőjű tölgy szerfa ára még 64 800 P/m3 volt.

A kereset vonzotta az embereket, 1946 januárjában pl. a Bükkfás-hegyen 34, a Má-
jus-hegyen és a Csataréten 13-13 munkás termelt. A május-hegyi termelést februárban 
befejezték és átmentek a Tegda-völgybe. 1945 decemberében 13 fő kapott munkabérként 
bakancsot, mert 1 űrm. tűzifa bére: 6 000 P készpénz + 1 kg liszt + ½ deci olaj. Két heten-
ként egy szekér gallyfa, 50 űrm kitermelése után 5 űrm tűzifa, 150 űrm kitermelése után 
1 pár bakancs + egy ruhára való szövet.

A létszámra abból is következtethetünk, hogy 1946 januárjában 10 mázsa liszttel és 190 
liter olajjal tartozott a cég a füzéri fakitermelőknek és fuvarosoknak. Buchalla erdőtanácsos 
figyelmeztette a céget, ezért sürgősen eladtak a hollóházi Szatmáry cégnek 245 űrm tűzifát és
a kapott 80 liter olajat azonnal kiosztották. A szerződés alapján a cég fával fizette az uradalmi
nyugdíjakat, kegydíjakat, a vadkárokat és fára váltotta esetenként a lisztet és az olajat is.

Az erdőőrök természetbeni járandóságát is 12-24 cm átmérőjű tölgy szerfára váltották át 
pl. kenyérgabona 1:1, bakancs 1:3 arányban, de még 1946 augusztusában is voltak „akiknek 
bakancshátralékuk van”.

1946 tavaszán az Extract Rt. is termelt a füzérkomlósi erdőgondnokságnál és a cserkéregért 27 
pár munkásbakancsot, 42,80 kg bőrtalpat, 9 kg bakancsbőrt és 1 pár lószerszámot szállított.

Az erdőigazgatóság követelt még 2 pár lószerszámot, 2,20 kg talpat és 87 mázsa kéreg svájci 
frankkal számított árát forintban, de nem tudjuk megkapta-e.

1946 júliusában már „törtarany grammokban kifejezve” kérték a fuvarbér megállapítását, 
arany nem volt, ezért borban állapodtak meg. A füzéri fuvarozásért járt 35 fuvarosnak 170 
liter bor, de az új forint bevezetése leltörte az inflációt. Megszűnt a cserekereskedelem, de 
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nem az alkudozás és a vita, mert a cég 3,60, a fuvarosok pedig 3,70 forinttal számolták a bor 
literjét. Augusztus 30-án 3,60 Ft/l áron számoltak el.

1946. augusztus 28-án 468 544,26 Ft végösszeggel elszámolás készült a Kántor-cég füzér-
radványi fakitermeléseikről. Ebből 118 044,83 Ft „levonásba hozva gr. Károlyi István házi 
termelése javára”. Felszámolták az adókat, illetékeket, így a cég által fizetendő 369 788,40 Ft. 
 Megállapodtak a részletfizetésben, de 1949-ig folytak még a viták és letiltások – feloldások a
Kántor-céggel.

Liszt és olaj átszámítás tölgy szerfára

92


